

MTI BELFÖLDI HIREK
B 16. kiadás 1959. február 1. 19 óra 30 perc

Vasárnap 6ta...folyt.

Délelőtt 10 óra 56 perckor hangzott el a vezényszó: Jöhet a gáz! Néhány másodperc múlva már a nyomásszabályozó állomás telepéről zúgó hang tört a levegőbe és a műszerok pontosan mutatták a gáz mindinkább emelkedő nyomását. Eközben a mérnökök és technikusok különleges berendezéssel mérték a csőben levő földgáz oxigéntartalmát. A déli órákban - mivel a nyomásszabályozó állomás nem dolgozott kielégítően - a gáz szállítását beszüntették. A javítás hosszabb időt vett igénybe, így a légtelenítést csak délután kezdték meg újra. A sikeres próbát követően a szinbeli és szagtalan földgázt - a dolgozók egészségvédelmét figyelembe véve - szagcsinították és nyomását csökkentve továbbították az ország 5-ös kazánjának két oldalán elhelyezett gázégőkbe.

Ezzel megkezdődött a Tiszapallonyai Hőerőmű első kazánjának pörgő tüzelése. A kazánban szénporral keverve fokozatosan, óránként 3.200 köbméter metángázt tüzelnek el.

Ebben az évben még valamennyi óriási kazánt átalakítják pörgő tüzelésre. Ezzel a kazánok jobb hatásfoka mellett a tervezetnél évente mintegy 300.000 tonna szénmel kevesebbet használnak fel Tiszapallonyán. /MTI/

-o-o-o-

V E G E



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1 kiadás 1959. február 2. 6 óra -- perc

Mezver tervek szerint vasuti betonaj-gyárak épülnek
külföldön

1959. február 2.

Több országban nagy érdeklődés nyilvánul meg a magyar mérnökök által tervezett vasuti betonaj-gyárak iránt. Bulgáriába egy, a Szovjetunióba két ilyen gyár berendezéseit szállítja a KOMPLEX Külkereskedelmi Vállalat. Vietnamban és Irákban is szeretnék terveink szerint magyar berendezésekkel betonaj-gyárt építeni. Az irakiak kérésére a vállalat már küldött ismerető anyagot és a közeljövőben szakemberei is elutaznak Irákba, hogy ott a helyszínen tárgyaljanak az üzletkötésről. /MTI/

Tavaszi hírnök a göcseji domboldalakon

1959. február 2.

A január végi enyhe napsütések a hóvirág után felélesztették téli álmukból a tavasz hírnökeit, a népi nyelven zsiba virágnak ismert sárga boglárkát is. A göcseji domboldalakon az erdők mentén, a hegyi kaszálókon színes szőnyegként virít úde zöld levelei között a kedves tavaszi virág. /MTI/

A MALEV nyolc menetrendszerű járatot és tizenkét külön
gépet indít a lipcsei vásárra

1959. február 2.

A tavaszi lipcsei vásár alkalmából február 28. és március 12. között a Budapest - Berlin - Koppenhága és a Budapest - Bécs - Berlin MALEV légijáratok Berlin helyett Lipcsében szállnak le. Eszerint tehát a lipcsei vásár idején nyolc menetrendszerinti gép szállítja az utasokat, s ezenkívül még tizenkét külön repülőgépet is indítanak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2 kiadás 1959. február 2. 6 óra 05 perc

A főváros közlekedésének javításáról tárgyaltak termelési értekezleteiken az IKARUS-gyár dolgozói

1959. február 2.

Az IKARUS Karosszéria és Járműgyár üzemi részeiben az elmúlt napokban zajlottak le az év első termelési értekezletei, s ez alkalommal tapasztalatokat gyűjtöttek múlt évi munkájukból, kijelölték a kiváló dolgozó címre legérdemesebbeket és megvitatták új feladataikat. A tanácskozások homlokterében minden műhelyben a főváros közlekedésének megjavítása állott, mert az a céljuk, hogy április 4-ig husz 66-os típusu farmotoros autóbust készítsenek terven felül a Fővárosi Autóbuszüzem részére. A legtöbb termelési tanácskozáson az együttműködő vállalatok, mint például a Csepel autógyár, a Győri Hajtóműgyár és az Autó- és Traktoralkatrészek Gyárának küldöttei is megjelentek.

Az értekezleteken igen sok javaslat hangzott el, amelyek biztosítják a felszerelések teljesítését. A faalkatrészeket gyártó műhelyben például Tóth Károly vállalta, hogy a terven felüli autóbuszok faalkatrészeit megteremtett anyagból készíti. A kárpitos műhelyben Fehér Zsófia, a KISZ-fiatalok nevében a munka további javítására tett ígéretet. A motor szerelő részlegnél a legtöbb szó a minőség javításáról esett, s a vitába bekapcsolódott az Autó- és Traktoralkatrészek Gyárának jelenlévő képviselője is. Bejelentette, hogy gyárában zörejvizsgáló készüléket helyeznek üzembe, s ennek segítségével megszüntetik a sebességváltók gyakran kifogásolt zörgését.

Az IKARUS-gyár a terven felül felajánlott autóbuszok első példányát március 21-ig, a többit pedig április 4-ig adja át a Fővárosi Autóbuszüzemnek. A hozzávaló nagybotteljesítményű, 614-es típusu farmotorokat, továbbá kardántengelyeket, a kormányműveket és a kezifekeket a Csepel Autógyár legkésőbb február 20-ig szállítja az IKARUS-nak. Ugyanezen időpontig a többi együttműködő üzem is elkészíti a terven felüli buszokhoz szükséges alkatrészeket. A husz új autóbust április 4-ig helyezik üzembe a 12-es vonlán. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3 kiadás 1959. február 2. 6 óra 10 perc

Több mint fős száz közérdekű interpelláció a kerületi tanácsuléseken - Mikor kap új mozi Kispest - Hogyan csökkenthető az óvodák zsúfoltsága

1959. február 2.

A kerületi tanács üléseken már eddig több mint fős száz közérdekű interpellációt nyújtottak be a tanács tagok. A XII. kerületi ülésen például a kispesti gykori Flóra mozi ügyét tették szóvá. Ennek helyiségeiben évek óta raktár van, s a környékelieknek jogos kérése, hogy költöztessék ki a raktárt, adják vissza a filmszínházat eredeti rendeltetésének. Az interpellációra a tanács végrehajtó bizottsága ezt válaszolta, hogy tárgyalásokat kezd az illetékesekkel a raktár elköltöztetésére. Amennyiben megfelelő más tárolóhelyiséget találnak, nincs akadálya annak, hogy újra megnyissa kaput a felszabadulás előtt nagy népszerű Flóra mozi.

Ugyanezen a kispesti tanácsülésen tette szóvá Biró Gyula tanács tag az ugynevezett napközis óvodák zsúfoltságát. A tanács vezetői ezen is hamarosan segítenek, mert míg egyes óvodákat tulságosan igénybe vesznek, addig például a Wekerle-telepi hasonló intézmények üresen állva kihasználva. Az oktatási osztály a közeljövőben elkészíti körzetmódsítási javaslatát s a gyerekek megfelelő átirányításával enyhíti a zsúfoltságot.

A VIII. kerületi tanácsülésen az egyik interpelláló elmondotta, hogy a város főutvonalsának tisztasága még korántsem kielégítő. Javíthatnának az illetékesek a helyzetet, ha a járművek megállónál és egyetűt újabb szemégyűjtőket szerelnének fel. Suhajda József, a Józsefvárosi tanács elnöke válaszában elmondotta, hogy még ebben az évben több mint száz újabb szemégyűjtő kerül a VIII. kerület utcáira. Foglalkoznak ezzel a tervvel is, hogy az addiginél szélesebb körű társadalmi akciókat indítsanak a tiszta Józsefváros megteremtéséért.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4 kiadás 1959. február 2. 6 óra 15 perc

//Több mint félszáz....1 folyt. i

Fontos kérdést vetett fel interpellációjában Csi Sándorné tanácsos, aki ki fogásolta, hogy a lakások kiutalásánál nem minden esetben kéri ki az érintett körzet tanácsosjának véleményét. A tanácsosok megígérték, hogy a lakásosztály vezetői a jövőben minden kiutalás előtt meghallgatják és figyelembe veszik a tanácsos észrevételeit.

A VI. kerületben szintén több közérdekű interpelláció hangzott el. Szikla Sándorné tanácsos például javasolta a végrehajtó bizottságnak: a Népköztársaság utja 24 számú házban az Ady évforduló alkalmából helyezzenek el mérvnyttáblát a nagy költő emlékére. Az indítványt elfogadták. A környékbeliek sokat panaszkodnak a népköztársaság utja 38 számú házban levő KÖZERT csemegeüzlet zsúfoltság miatt. Szüntessék meg a házban levő italboltot, s helyiséggel bővítsék a csemegeüzletet - javasolta Endre László tanácsos. Az interpellációra a végrehajtó bizottság utasította a kereskedelmi osztályt, kezdjen tárgyalásokat a vendéglátóiparral az italbolt megszüntetéséről és a csemegeüzlet bővítéséről. /MTI/

Kétmillió naposcsibe a hajdusági termelősövetkezeteknek és egyéni gazdáknak

Hajdu-Bihar megye három nagy keltető

állomásán - Debrecenben, Berettyóújfaluban és Derecskén - megkezdték a gondosan válogatott, osztályozott tenyésztojások gerbe rakását. Egyszerre 180.000 csibe bujik ki majd a tojásokból. A megnövekedett igények kielégítésére az évben körülbelül két millió naposcsibét adnak a keltető állomások a megye termelősövetkezeteknek és egyéni gazdáknak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5 kiadás 1959. február 2. 9 óra 20 perc

Hazánkban nem vált olyan nagy szenvedély a dohányzás, mint Európában többi országban, vagy mint az Amerikai Egyesült Államokban - Csak a nagyüzemi mezőgazdasággal egységesíthető a cigarettafélék minősége

1959. február 2.

Megismertető és általános jelenség, hogy tudósok, orvosok szót emelnek a dohányzás ellen, cikkekben, konferenciákon közölnék riasztó számokat annak káros hatásáról. Az Egészségügyi Minisztérium Dohányipari Igazgatóságán kért választ az MTI munkatársa, hogy milyen alakul hazánkban a dohányfogyasztás, mennyit és milyen cigarettát szívnak az emberek Magyarországon.

A Dohányipari Igazgatóságon elmondották, hogy a hazai dohányfogyasztás az európai átlagot tekintve lényegesen kisebb. Tavaly például az átlagos fejedeg egy kiló 70 duka volt, ami körülbelül 1.500-1.600 cigarettának felel meg. Ezzel szemben Belgiumban, Írországban, Dániában az évi fejedeg meghaladja a 2 kilót, és ezekben az országokban átlagosan 2.000-2.500 cigarettát fejedeggel lehet számolni. Az Amerikai Egyesült Államokban még ennél is nagyobb az arány. Az emberek ott átlagosan évente mintegy 3-3.5 kilogramm dohányt szívnak el. A legkeresettebb cigaretták Magyarországon a Kossuth, utána a Terv és a Munkás. Kossuth cigarettából évente átlagosan 8-9 milliárd darabot készítenek. A dohányipar éves termelése - azaz 14-15 milliárd cigarettát. Jelenleg 32-féle cigarettát gyárt az ipar. A választékot tovább nem növelik, hanem az egészségügyi követelmények figyelembevételével rátérnek majd az úgynevezett füstszűrős sziverek gyártására. A gyárak kísérleti laboratóriumában már megkezdődött a munka és külföldi vállalatokkal tapasztalatcserén beszélnek meg, hogy milyen füstszűrőanyagot használjanak a nikotintartalom csökkentésére. A tervek szerint előreláthatólag az év végén, de legkésőbb a jövő évben már kapható lesz magyar füstszűrős cigaretták is. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6 kiadás 1959. február 2. 9 óra 30 perc

/Házánkban nem volt1 folyt.

A dohány minőségének megjavításához jelentősen hozzájárul az ideai beruházási programjuk is. Mintegy négy-négy és félmillió forintot költenek korszerűsítésre és előreláthatólag tavaszig befejezik a Szolnoki Gápi Fermentáló Üzem építését, felszerelését. Így a forgalomba kerülő dohány nemcsak ízesebb és zamatosabb, hanem kisebb nikotintartalma is lesz. A cigaretták minőségén ezenkívül a technológiai előírások szigorú megtartásával is kívánják javítani. A közkedvelt és népszerű Kossuth-ot ötven főle dohányból keverik. A Dohányipari Igazgatóság véleménye szerint azonban mindaddig különbség lesz az egyes dohánygyárak cigarettái között, míg szétaprózottan és kisüzemi módon természetnek, mert a sokféle dohány ízben, zamokban és erősségben eltér egymástól. Egységes minőségű cigarettákat majd csak akkor tud gyártani a dohányipar, hogy ha nagy táblákon oldják meg a dohány termesztését. /MTI/

Dán tulipánhagymát természetnek a sóstói gyógyforrásnál

1959. február 2.

A Sóstói Fürdő- és Üdülő Vállalat két hatalmas üvegházat épített a gyógyforrás közelében, s már a tavasszal több ezer virágot hajt, nevel a pihenők, sétánvok, parkok díszítésére. A nyiregyházi Város-gazdálkodási Vállalattal közösen hamarosan megkezdik a hazánkban igen keresett dán tulipán termesztését is, amelyből már az idén körülbelül 2.000 hagymát ültetnek ki továbbszaporításra. A két vállalat munkája nyomán az idén csaknem félmillió virággal több kerül Nyiregyháza közterekre, mint az elmúlt években. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1959. február 2. 10 óra 01 perc
Huszsoros ujitó mérnök

1959. február 2.

A diósgyőri hengerművek egyik leaszorgalmasabb ujitója Sipos Gyula elektromérnök. A harminchét éves villamos-sági szakembernek az elmúlt öt évben husz ujitását vezették be. Ujitási közül kiemelkedik az a főkberendezés, amelyet a durvahengerű egyik több ezer lóerős hajtómotorjánál alkalmaztak. Segítségével a motor üresjáratát a legrövidebb időre csökkentették. Az ujitás gazdasági értéke évente körülbelül hatszáz ezer forint. Összes ujitásával a számítások szerint évente jóval több mint nyolcszáz ezer forint megtakarítás érhető el. Sipos Gyula eddig több mint huszszor forint ujitási díjat kapott. /MTI/

--

Az idén több mint hatvenkétmillió forint értékű terméket ad a lakosságnak a tanácsi ipar Vas megyében

1959. február 2.

A Vas megyei tanácsi ipar a hároméves terv első két esztendejében körülbelül husz százalékkal növeli a termelést és az idén már több mint hatvenkét millió forint értékű terméket készít a lakosságnak. Az épitőipar az idén huszonöt millió téglat gyárt. A fűipar ezerötyszáz garnitúra konyhabutort és négyszáz garnitúra hálószoza butort készít. A vasipar tizenhatmillió forint értékű áruval segíti a lakosság jobb ellátását. /MTI/

--

Rövid műbőrkebek gyártását kezdték meg Szegeden

1959. február 2.

A Szegedi Ruhagyárban újfajta műbőr felsőruházati cikkek gyártását kezdték meg. Rövid férfi műbőrkebekből 8500 készül a negyedév végéig. Készítenek háromnegyedes méretű, úgynevezett kulikabátot is. Részben a nők részére is gyártanak ugyanilyen szabású ruházati cikkeket: bordó, szürke és zöld színű műbőrökből. /MTI/

--

M T I B E L F Ő L D I H I R E K

B 8. kiadás 1959. február 2. 10 óra 15 perc

Nyitott orru férfi fűcipő gyártását kezdik meg Patán

1959. február 2.

A Patán Cipőgyárban az elmúlt hetekben több
cipőmodellt mutattak be a kereskedelemlennek. A szakértők tetsző-
sét különösen megnyerte a nyitott orru férfi fűcipő, amelynek
gyártását, bőr- és mikroporozus talpu kivitelben rövidesen
megkezdik. Ebből a típusból az első negyedévsben harmincezer
párt készítenek exportra, hatvanet pedig a belsőpiaci piacra.
/MTI/

--

A műszakfejlesztési tervek megvalósításával évi huszmillió
forintos önköltségek csökkentésére számítanak a Dunai Vasmű dolgozói

1959. február 2.

A Dunai Vasmű üzemének és gyárainak műszaki dol-
gozói gazdag műszakfejlesztési tervet készítettek, s ezzel
párhuzamosan külön kutatási programot dolgoztak ki. A tervek
megvalósításával az év végéig körülbelül huszmillió forintos
önköltségsökkentésre számítanak. A szénlőkészítő gyárban a mo-
sási eljárás módosításával ugyanannyi szénből havonta körülbe-
lül ötszáz tonnával többet használhatnak mint ezelőtt. A ko-
házak 3.6, az erőmű dolgozói 3.4, a martinaszok pedig 2.8 mil-
lió forintot szeretnének megtakarítani a műszakfejlesztési terv
segítségével. A kutatási programban szerepel többek között a
kőporgyártás kikísérletezése, rovarirtószer gyártása és az
izotopvizsgálatok megkezdése az acélumban. /MTI/

--

Az Állami Biztosító felhívása az ingatlanlajmócsokhoz

1959. február 2.

Az épületek és mezőgazdaságok 1959 évi önkéntes
tűzbiztosítási díje az év elején esedékes. A tűzbiztosítási díj
megfizetésére az Állami Biztosító felhívást küldött az érdekel-
teknek. A tűzkárt az Állami Biztosító a jövőben csak annak té-
ritheti meg, aki a biztosítási díjat postai befizetési lapon
feladja, vagy a helyi megbízottnak kifizeti. A most kifizetett
tűzbiztosítás egész éven át érvényes. /MTI/

--

M T I B E L F Ő L D I H I R E K

B 9. kiadás 1959. február 2. 10 óra 55 perc

Borsodban az idén két új bányászaton kezdik meg az üzemszerű
termelést

1959. február 2.

A Borsodi Szénbányászati Trösztrel, a több évi
tartó feltérési munkák után, az idén két új üzemen kezdik
meg az üzemszerű termelést. A szuhakálói II-es aknán és a
nagybercei bányában a főszállító vágatok már elkészültek és
jelenleg a földalatti munkahelyek kialakításához szükséges
feltérő vágatokat készítik. A szuhakálói üzemen szőlés hom-
loku kamrafejtést, Nagybercén pedig frontfejtést alakítanak
ki. A két bányászatra az idén még 15 millió forintot költen-
nek. Gépesítik a földalatti szállítást, elkészítik a külszíni
és a munkásjelölti épületeket. /MTI/

--

Fogadás a magyar sajtó napja alkalmából

1959. február 2.

A Miniszttertanács Tájékoztatási Hivatala és a
Magyar Újságírók Országos Szövetségének elnöksége a magyar
sajtó napja alkalmából vasárnap este fogadást adott. A fogadá-
son résztvett Szirmai István, az MSZMP Központi Bizottsága
agitációs és propaganda osztályának vezetője, Gyáros László,
a Miniszttertanács Tájékoztatási Hivatalának elnöke, Szekasits
Árpád, a MÚOSZ elnöke, Siklósi Norbert, a MÚOSZ fűtitkára, va-
lamint a magyar sajtó vezető munkatársai.

Jelen voltak a budapesti diplomáciai képviselők
sajtó attaséi és a fővárosunkban dolgozó külföldi sajtótudó-
sítók. /MTI/

--

Gyöngytyúk és tisztított pulyka érkezett a Szibériából

1959. február 2.

A Nagyvárttelepre hétfőn reggel 29 vagon és
hét tehergépkocsi áru érkezett, ebből 12 vagon burgonya és
nyolc vagon zöldárú, öt vagon alma és négy vagon citrom.

A vidéki árugyűjtőtelepek igényeinek kielégítésére
a szállítási lehetőséget és jelentős mennyiségű levesbe való
zöldséget, sárgarépat, káposztafélét és egyéb zöldség-
anyagot a fővárosba. A nedvdus termékeket elővigyázatosságból szal-
mával bélelt vagonokban szállítják. Elsőrendű levelesbe való hosz-
szu zöldség és sárgarépa érkezett Makóról és Győről. Az állami
zöldségosztók a petrezselyemgyökereket különként 6.60, a tiszt-
ított sárgarépat 2.60, a gumószellert pedig 5 forintért hozták
forgalomba. A győrvidéki édesnemes tormát különként 15-16 forin-
tért árusították. A szibériából tisztított gyöngytyúk és hizott
pulyka érkezett. A gyöngytyúkot 27-28, a pulykát 24 forintért
adták kilónként. /MTI/

--

B 10. kiadás 1959. február 2. 12 óra 20 perc

Belterjesebb gazdálkodást tükröznek a Heves megyei termelőszövetkezetek idei tervei

1959. február 2.

A Heves megyei tanács mezőgazdasági osztályán hétfőn összesítették a termelőszövetkezetek ez évi gazdasági terveit. Az összesítő adatokból kitűnik, hogy a közös gazdaságok ebben az évben belterjesebb gazdálkodást alakítanak ki. Így szarvasmarha állományukat az év végére ezerrel növelik és több mint kétezer hizómarhát értékesítérek szerződés útján. Egy-egy hold földre százötvenhat kiló műtrágya felhasználását tervezik, s 1959-ben keréken ezer hold dal növelik a pillangósok vetésterületét. A tervekben szerepel többek között ötvenöt hold gyümölcsös és negyvenhat hold szőlőtelepítése is.

A termelőszövetkezetek már megkötötték szerződéseiket a gépállomásokkal. Ezek szerint Heves megye közös gazdasági gabona vetésterületük nyolcvan százalékán géppel aratnak az idén. /MTI/

--

Egyetemi hallgatók tanulmányutja állami gazdaságokban

1959. február 2.

A Művelődésiügyi Minisztérium és a MEDOSZ elnöksége megállapodott abban, hogy a közel jövőben orvos, bölcsész és jogász egyetemi hallgatók kétéhetes látogatást tessenek a Pest, a Csongrád, a Baranya és a Hajdu megyei állami gazdaságokban. Az egyetemi hallgatók főleg azokat az üzemegeket keresik fel, amelyek távol esnek a városoktól, falvak-tól. Három csoportokban tanulmányozzák a dolgozók életmódját, igényeit, segítenek a szociális, művelődési problémák megoldásában. A tanulmányut tapasztalatairól a fiatalok tájékoztatják a mezőgazdasági szakszervezetet. /MTI/

--

A MEDOSZ képviselheti magát az indiai mezőgazdasági szakszervezet 16. ülésén

1959. február 2.

N. Prasad Rao, az Indiai / Országos Paraszt-szövetség főtitkára levelet intézett a MEDOSZ elnökségéhez, amelyben beszámolt az indiai mezőgazdasági szakszervezet elmúlt évben elért eredményeiről és egyben kérte, hogy a MEDOSZ képviseltesse magát a szakszervezet Madras állam Mayavaram városában megrendezendő 16. ülésén, az április első felében megnyíló ülésen a MEDOSZ képviselőtében Halász József főtitkár vesz részt. /MTI/

--

B 11. kiadás 1959. február 2. 13 óra 10 perc

Jól fejlődött a bányaipar ujitási mozgalma

1959. február 2.

A három bányászati iparág, a szén-, az érc- és az ásványbányászat ujitási mozgalma 1958-ban igen eredményesen fejlődött. Összesen 7011 ujitást nyújtottak be egy év alatt, ami az 1957 évvel szemben 45.2 százalékos emelkedést jelent. Az elfogadott ujitások száma 3293, a fejlődés az előző évihez képest 34 százalékos. Kétezernyolcszáznegyvenkilenc ujitást nyomban be is vezettek, ez 18.6 százalékos javulást jelent az előző évihez képest.

Nagy az előrehaladás a gazdasági eredmények kalkulálásában is. Az előkalkulált gazdasági eredmény 65,467.000 volt /35.2 százalékos fejlődés/, a 47,119.000 forint értékű utánszámított gazdasági eredmény pedig 9.2 százalékos fejlődést mutat az előző évihez képest. Ujitási díjként 2,860.629 forintot fizettek ki, 20.6 százalékkal többet, mint 1958-ban. A kifizetett 272.400 forint közreműködői díj négyeszerese a tavalyelőttinek. Az ujitások kikísérletezésére 5,006.000 forintot fordítottak, 5.3 százalékkal többet, mint előzőleg.

A tapasztalat szerint az üzemi ujitási előadók több esetben még mindig nem tartják meg az ujitási rendelet előírásait. A tapasztalatcsere sem vált még általánossá. Ezeket a hiányokat kell kijavítani, hogy 1959-ben a bányaipar ujitási mozgalma még jobb eredményeket érhessen el. /MTI/

--

Termelőszövetkezeti látogatásra készülnek a borsodi írók és művészek

1959. február 2.

A megyei tanács művelődési osztályának javaslatára a borsodi írók, képzőművészek egy csoportja elhatározta, hogy február végén felkeresi az edelényi Alkotmány Termelőszövetkezetet, valamint a környező bányákat. A közös kirándulás célja, hogy az írók és képzőművészek megismerjék a szövetkezeti parasztok, bányászok életét, munkáját, örömeit és gondjait. A látogatás után az írók a rudabányai művelődési házban szerzői estet rendeznek. /MTI/

--

137

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1959. február 2. 13 óra 25perc

Ötvennyolc tehén és előhasi üszőt visznek a közöste a mér-
gési új termelőszövetkezeti tagok - Hétfőn megkezdte munká-
ját a felértékelő bizottság

1959. február 2.

A csornai járás Mörgecs nevű kisközségében mind a hatvanhárom család egyszerre lépett termelőszövetkezetbe. Az új utra lépett gazdák szomatlan tartották a Buzakalászi Termelőszövetkezet alakuló közgyűlését. Ugy határoztak, hogy a közös tevékenységet haladéktalanul megkezdik, s mivel megfelelő nagy istállókkal rendelkeznek, az állatállományt is néhány napon belül közös istállóba kötik.

Az alakuló közgyűlésen megállapították, hogy a százöt tehén közül hetven marad a háztájiban, negyvenötöt a közös istállóba visznek. Az együttes vagyont továbbá tizenhárom előhasi üszővel, huszonöt növendékmarhával is gyarapítják. Az új belépők hatvanhat lovat adnak be, amelyből - mivel az őszi vetések miatt egy évig fenn kell tartani a földek tagozottságát, - husz párat tartanak meg. Husz kocsi, ugyanennyi eke, s a szükséges mennyiségű fogas, henger, lókapa, vetőgép és más mezőgazdasági felszerelés is rendelkezésükre áll.

Az alakuló közgyűlés résztvevői a termelőszövetkezet vezetősége után az ugynevezett felértékelő bizottság tagjait is. E bizottságban Dombi Sándornak, a Buzakalászi Tsz újonnan választott elnökének irányításával résztvesznek a falu legtekintélyesebb gazdái, illetve az új szövetkezet vezetői. Házról-házra járva a körzeti állatorvos segítségével vizsgálják és értékelik a jószágállományt. Ugyanakkor azt is megbeszélik a volt tulajdonosokkal, milyen takarmányfélékből rendelkeznek nagyobb mennyiséggel, s mit adnak be a közös állomány etetéséhez. A szarvasmarhákat tbc-reagálási próbának vetik alá, és már úgy viszik őket az egyik, vagy a másik istállóba, hogy a közös gazdaság megkezdésekor megindíthassák a tenyésztői munkát a tbc-mentes állomány kialakítására. /MTI/

--

13.45

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1959. február 2. 13 óra 25perc

Időjárásjelentés

1959. február 2.

A Meteorológiai Intézet jelenti 1959. február 2-án, hétfőn délben 12 órakor:

Az éjszakai lehülés kissé erősödik

Az Európa nyugati és közép.ő területeit elborító hideg légtömegek elérték már a mediterrán vidéket és ciklonképződést idéztek elő a Földközi-tenger nyugati felében, valamint a Kárpát-medencében. Ennek következtében Olaszországban, a Balkánon, a Kárpát-medencében és az Alpokban havazik, illetőleg esik az eső.

Hazánkban vasárnap változóan felhős, párás volt az idő, több helyen hullott kevés hó. A hőmérséklet általában 0-plusz 5 fokig emelkedett. Ma hajnalban mínusz 1-mínusz 6 fokok fagyok alakultak ki.

Budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 1.6 fok volt, a sokévi átlagnál 1.8 fokkal magasabb.

Budapesten hétfőn 12 órakor a hőmérséklet 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyoás 770 milliméter, gyengén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás kedden estig: kisebb felhőátvonulások, néhány helyen kevés havazás, mérsékelt, a Dunántúlon élénkebb északi, északkeleti szél, az éjszakai lehülés kissé erősödik.

Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 3-mínusz 6 fok.

Legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 0-plusz 3 fok között.

Távolabbi kilátások: éjjeli fagyok, kisebb felhőátvonulások.

A Duna vizállása 1959. február 2-án, hétfőn reggel Budapestenél: 281 centiméter.

/MTI/

--

13.45

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 14. kiadás 1959. február 2. 13 óra 5 perc

A Salgótarjáni Erőmű dolgozói a pernyelektő berendezések határidő előtti elkészítését vállalták a Tanácsköztársaság évfordulója tiszteletére

1959. február 2.

A visszavonuló fasiszta német csapatok 1944 december 24-én felrobbantották a Salgótarjáni Erőmű legfontosabb berendezéseit, köztük három gőzturbinát. A város felszabadulása után az erőmű dolgozói, a szovjet csapatok segítségével, a környékbeli vasutállomásokon és Budapesten összeszedték az elrabolt, de az országból kiszállításra még nem került segédberendezéseket és alig több mint egy hónapig tartó fáradtságos munkával, 1945 február 2-ára üzembe helyezték az erőmű első turbináját. Ettől kezdve újból villamosenergiát kaptak a nógrádi szénmedence bányái, ipari üzemei és a bányákban megkezdhetők a termelést. Az emlékeztető évfordulóról hétfőn ünnepi röpgyűléseken emlékeztek meg az erőmű dolgozói. A Tanácsköztársaság közelgő évfordulója tiszteletére vállalták, hogy a kazánok szálló pernyéjének lekötésére szolgáló berendezést jóval határidő előtt elkészítik. Így a tavaszra már tiszta lesz a lakótelepek levegője. /MTI/

Az országgyűlés honvédelmi bizottságának ülése

1959. február 2.

Hétfőn az országgyűlés honvédelmi bizottsága Czinege Lajos elnökletével ülést tartott. A tanácskozáson - amelyen Vass Istvánné, az országgyűlés alelnöke is résztvett - Révész Géza vezérezredes, honvédelmi miniszter tájékoztatta a képviselőket a honvédelmi tárca 1959 évi költségvetéséről. A tájékoztatót vita követte.

A bizottság a honvédelmi tárca költségvetési előirányzatát egyetértőleg tudomásul vette. /MTI/

13-45

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 15. kiadás 1959. február 2. 14 óra - perc

A februári lottósorsolás menetrendje

1959. február 2.

A lottó 6. tárgynyeménnyel sorsolással egybekötött sorsolását február 6-án, délelőtt 10 órakor rendezik Budapesten, a MÁV Északi Járóútvonalon "Főrekvés" művelődési házában. /Cim: X., Könyves Kálmán körút 25./

A 7. sorsolást 13-án Szentendrén a városi tanács dísztermében rendezik, a nyolcadikat 20-án Esztergomban a Fürdő szálló színháztermében, a kilencediket pedig 27-én Fiskőrösön a Petőfi járási művelődési házban. /MTI/

Új tűzoltólaktanya Miskolcon

1959. jx február 2.

A Borsod megyei Építőipari Vállalat dolgozói Miskolcon átadták az új, négy és félmillió forintos beruházással épített, emeletes tűzoltólaktanyát. Az épület 25 méter magas figyelőtornyában korszerű tömlőszéritőt, tetőteraszán pedig napozót rendeztek be. A tűzoltók már megkezdtek az átköltözést. /MTI/

Osztirák kereskedelmi küldöttség érkezett Magyarországra

1959. február 2.

Dr. Fridrich Fudernatsch követségi tanácsos vezetésével szombaton este osztirák kereskedelmi küldöttség érkezett Budapestre, hogy az időszerű áruforgalmi kérdésekről megbeszéléseket folytasson. A tárgyalások a Külkereskedelmi Minisztériumban hétfőn megkezdődtek. /MTI/

13-52

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás 1959. február 2. 14 óra 35 perc

A szovjet Könyv Ünnepe és a Tanácsköztársaság évfordulójára készül a Móra Kiadó

1959. február 2.

A Móra Ferenc Könyvkiadó első negyedévi tervének időszakára két jelentős dátum esik. Februárban rendezik meg hazánkban a Szovjet Könyv Ünnepi Hetét. Erre az alkalomra a kiadó megjelenteti Pusztovszkij ifjúsági elbeszéléseinek kötetét, Lácisz, a hazánkban is jól ismert kiváló észt író Ákó, a sziget fia című történetét, Kasszil Svambránia című magyar fordításában is nagy sikert aratott könyvének második kiadását. Kibocsátják Bazsov A titok című, az intervenciós háború időszakában játszódó elbeszélés-kötetét, valamint Katajev Tanya a pusztán című könyvét, a népszerű A távolban egy fehér vitorla folytatását.

A Tanácsköztársaság 40. évfordulójára a kiadó többek között kibocsátja Hárs György Ökolbezárt szív című művét /Szamuely Tibor Öle tregényét/, Gergely Márta A mi lányunk című könyvét, amely egy vidéki városban játszódik az 1918-1919-es forradalmi időszakban. Sok fényképpel illusztrálva lát napvilágot Felén Jolánnak, munkásszorgalom régi harcosának A Tanácsköztársaság a gyermekekért című dokumentumkötete.

A Móra Kiadó első negyedévi újdonságai között szerepel a Robin Hood modern angol feldolgozásának fordítása, Erdődi János András mester krónikája című regénye - Hess András és az első magyar nyomda története. Közreadják Molnár Kata A mandarinkalap című lányregényét és Botond-Bolics György Ezer év a Vénuson című tudományos-fantasztikus munkáját. Rónaszegi Miklós Kolombusz amerikai utjának történetét írta meg Hináros tenger című könyvében. Hézagpótló lesz Bogdány: Kati, Péter és a többiek című munkája, amelyben a helyes viselkedésre tanítja az uttoró korosztálybeli gyermekeket. Évek óta első ízben látnak napvilágot mai gyűjtésű magyar népmesék: Fóris-Mészöly A tengerlöpő cipő és Kuntár Lajos A csodálatos ládika című kötete. Megjelenik az első negyedévben Ignác Rózsa az utolsó daru című történelmi mesegyűjteménye és Passuth László Megszólal a sirvilág című új regénye. /MTI/

--

11:30

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás

1959 február 2

156. 21. per

Ülést tartott az Országgyűlés külügyi bizottsága

1959 február 2

Az Országgyűlés külügyi bizottsága hétfőn Kiss Károly elnökletével ülést tartott a Parlamentben. Az ülésen részt vett Rónai Sándor, az Országgyűlés elnöke.

Peter János, a külügyminiszter első helyettese ismertette a külügyi tárca költségvetés-tervezetét. Beszámolt arról, hogy a költségvetés tételei a bevételhez képest lényegében nem változtak. A kiadási tételek kismérvű növekedését elsősorban a Nemzeti Bank devizális kötelezettségainek növekedése okozza.

A bizottság a költségvetést kisebb módosítással elfogadta, s úgy határozott, hogy azt az Országgyűlésnek elfogadásra ajánlja. /MTI/

Hégy ország nemzetközi rádiópályázatot hirdetett

1959 február 2

Csehszlovákia, Lengyelország, a Német Demokratikus Köztársaság és Magyarország rádiószervezetei nemzetközi rádiópályázatokat hirdetnek, amelyen a felsorolt országok, köztük mindkét nemű állampolgárai részvehetnek, elsősorban időszerű témájú munkákkal. A verseny első fordulóján minden ország rádióállomásai külön-külön bírálják el a hangfelvételben készített pályaműveket, a díjak ezért hangfelvételéig a nemzetközi zsűri elé kerülnek. Csak eredeti és eddig még nyilvánosságra nem hozott rádiójátékokkal lehet pályázni. A pályázásokat nem vesznek figyelembe. A pályázni szándékozó magyar szerzők két példányban küldjék el teljes pályázatukat a Magyar Rádióhoz, 1959 február 1 és július 31 között. A hazai forduló első díja 18.000, a második 15.000, a harmadik pedig 12.000 forint, s ezt az összeget az érintett hangjátékok előadásakor a szerző tiszteletdíj. A díjnyertes levelet Prágában bírálja el a nemzetközi zsűri; a pályázat nagydíja 30.000, a két második díj 25.000, a két harmadik díj pedig egyenként 15.000 esch korona, amelyet az illető ország valutájában fizetnek ki. A magyarországi eredményhirdetés az év október 15-én, a prágai pedig 1960 május 7-én lesz. /MTI/

M T I B E L F Ő L D I H I R E K

B 18. kiadás 1959 február 2. 15 óra 30 perc
pencéért

Könyvvásárlás egy és kétszáz ezer forintért - Régi könyv-
zölcönyvek tanúságai és napjaink eredményei a csepeli könyvtárak
gyarapításában

1959 február 2.

A Tanácsköztársaság kikiáltásának 40. évforduló-
jára készülve, Csepelen felkutatják a kerület munkásmozgalmának
hagyományait, összegyűjtik a dokumentumokat, s történettudományi
műveket írnak a felszabadulás előtti évtizedek történetéről. A
kutatások közben a csepeli munkásokban veskes kötetre buk-
kantanak: a Magyarországi Vas- és Fémüvegek csepeli helyi
csoportja vezetőségi ülésének jegyzőkönyvére. A kötet tanulmány-
nyozásakor sok érdekes bejegyzésre találtak. Így például felfo-
dzték a felszabadulás előtti egyetlen csepeli könyvtár vezető-
jének előterjesztését, sőt kötet 1921-ben, 1923-ban és 1939-
ben.

Az egyik így szól: "Kérem a vezetőség hozzájárulá-
sát, hogy ebben a hónapban egy darab könyvvel gyarapítsuk könyvtá-
runkat, három koronáért." Ez 1921-ben keltetett, a következőt
1923-ban: "Kérem a vezetőséget, hogy engedélyezze 1 koroná
"signoná és egy Romain Holland-könyv vásárlását." A harmadik be-
jegyzés, amely 1939-ben kelt, így hangzik:

"Kérem a vezetősé-
géget, járuljon hozzá, hogy munkánk külső szaktársaitól néhány köny-
vet 1 pengős árban megvegyünk - neki is jól jön az a kis pénz -
füzte hozzá a jegyzőkönyv vezetője. Mint a jegyzőkönyvből kiderül,
hogy a vezetőség hozzájárult a könyvek megvételéhez, de mivel
ilyen "nagy" összeg nem jutott könyvvásárlásra, úgy határozott:
"A tagnak adja össze a saját pénzéből."

Csepelen, a főváros legnagyobb munkáskerületében
na 35.000 ember, a lakosság több mint fele látogatja a könyvtá-
rakat, s az elmúlt nyolc év alatt tizenháromszorosra nőtt az ol-
vasótábor. A Csepel Vas- és Fémüvegek központi könyvtárának 26
kisebb közönségszobából és 59.000 kötetes gyűjteményéből hat hó-
nap alatt több mint 35.000-szer vettek ki olvasnivalót a gyárriás
munkásai. A Csepel-üvegekben egyébként évente mintegy két és fél-
millió forintot költenek művelődési célokra. Az olvasótábor ha-
vonta mintegy száz új látogatóval növekszik.

Megjegyzés: A könyvállomány...
ny.
Hagy összegéből gyarapodik a könyvállomány. A ke-
rület könyvtárai 1950-ban 21.000, 1955-ben több mint 50.000,
a legutóbbi három évben pedig több mint 200.000 forint értékben
vásároltak új könyveket. A Csepel Vas- és Fémüvegek könyvtá-
ra látogatóinak átlagosan 75 százaléka a fizikai dolgozó, 13 szá-
zalék az értelmiségi. A látogatók mintegy 40 százaléka 30 éven
aluli - de sokszor megfordul a könyvtárban munkások között
is, ők az olvasótábor 13 százalékát teszik ki. /MTI/

15/2

M T I B E L F Ő L D I H I R E K

B 19. kiadás 1959. február 2. 15 óra 30 perc

Valamennyi társadalmi és tömrszervezet részt vesz a tanács-
köztársasági évforduló megünneplésében

1959. február 2.

A tanácsköztársasági ünnepségek előkészítésé-
ben a pártszervezetek irányításával valamennyi kerületben
rész vesznek a tanácsok, a Hazafias Népfrent-bizottságok
és a tömrszervezetek.

A tanácsok azokban a kerületekben, ahol a for-
radalmi idők nevezetes emlékeit őrzik, javaslatot dolgoznak
ki ezeknek a helyeknek méltó megjelölésére. A XI. kerület-
ben például emléktáblát lepleznek le a Beloiannisz Híradás-
technikai Gyárban, ahol Szamuely Tibor hosszú időt töltött
a Tanácsköztársaság megállását megelőző hónapokban.

A Hazafias Népfrent bizottságok emlékmé-
töket, ünnepi esteket rendeznek a különböző társadalmi ré-
tegeknek. A VI. kerületben kisiparosokat, valamint peda-
gógusokat és más értelmiségieket hívnak meg ünnepléses ta-
lálkozóra.

A nőtanácsok előadásokon ismertetik a nők
helyzetét a Tanácsköztársaságban, részvételüket a forradal-
mi mozgalomban. Több kerületben könyvkiállítást készíte-
nek a nőmozgalommal kapcsolatos irodalomból, továbbá könyv-
ankéteket, kiállításokat szerveznek. A VII. kerületben ta-
lálkozóra hívják össze a veterán kommunista asszonyokat.

Az MszBT, amely a közel jövőben megnyíló
magyar-szovjet barátsági hónap ünnepein is megemlékezik
a magyar Tanácsköztársaságról, szintén részt vesz a prog-
ramok kidolgozásában. A II. kerületben például három közpon-
ti helyen és hét pártkörzetben az MszBT eredeti fényképek-
ből kiállítást rendez a Tanácsköztársaságról.

A Vöröskereszt területi és üzemi szerveze-
tei előadásokon ismertetik a Tanácsköztársaság szociálpo-
litikai, egészségügyi vívmányait, s a kerületi békebizott-
ságokkal közösen részt vesznek a proletárforradalom eredmé-
nyeinek ismertetésében. /MTI/

15/2

M T I B E L F Ő L D I H I R E K

B 20. kiadás 1959. február 2. 14 óra 31 perc

Megtartotta első ülését a KGST finomkerámiai munkabizottsága
1959. február 2.

A Kölcsonos Gazdasági Segítség Tanácsa Cpi-tésügyi állandé bizottságának finomkerámiai munkabizottsága január 26-tól 30-ig Berlinben tartotta első ülését.

A tanácskozáson a Bolgár Népköztársaság, a Magyar Népköztársaság, a Német Demokratikus Köztársaság, a Lengyel Népköztársaság, a Román Népköztársaság, a Szovjetunió és a Csehszlovák Köztársaság küldött, vett részt.

A küldöttségek a kérdések egész sorát vitatták meg, amelyek lehetővé teszik az egyes országok leghaladóbb üveg- és kerámiaipari tapasztalatainak kölcsönös átvetelét, továbbá az üveg- és kerámiaipar fejlesztésére vonatkozó javaslatok előkészítését.

A küldöttségek a legbarátibb együttműködés és a kölcsönös megértés szellemében tanácskoztak. /MTI/

..

Negyvenöt vagon tavaszi kalászos vetőmagot bocsátanak a termelőszövetkezetek és az egyéni termelők rendelkezésére Vas megye állami gazdaságai

1959. február 2.

Vas megye állami gazdaságai ebben az évben negyvenöt vagon - harmincnégy vagon tavaszi árpa és tizenegy vagon zab - tavaszi kalászos vetőmagot bocsátanak a termelőszövetkezetek és az egyéni termelők rendelkezésére. A jó minőségű vetőmag tisztítása és fémzárclása befejeződött. A takarmánygabona nagy része MFB 104-es fajta.

/MTI/

..

M T I B E L F Ő L D I H I R E K

B 21. kiadás 1959. február 2. 15 óra 40 perc

Tanfolyam az újonnan alakult termelőszövetkezetek elnökei részére

1959. február 2.

A Heves megyei tanács rendezésén hetfőn a gyöngyösi Mezőgazdasági Technikumban egy hónapos tanfolyam kezdődött az újonnan alakult termelőszövetkezetek elnökei részére. A tanfolyamon huszonnycs szövetkezeti elnök vesz részt, akik ez idő alatt megismerkednek a nagyüzemi gazdaságok szervezési és vezetési tudnivalóival, a legeredményesebb gazdasági módszerekkel. /MTI/

..

Talajerőgazdálkodási anket Zalaegerszegen

1959. február 2.

A Hazafias Népfront Zala megyei mezőgazdasági bizottsága hétfőn talajerőgazdálkodási anketot rendezett Zalaegerszegen. Az anketon Belák Sándor, a Délnyugat-dunántúli Mezőgazdasági Kísérleti Intézet igazgatója tartott előadást az intézet szentgyörgyvölgyi tájgazdaságában végzett talajjavítási és talajerőgazdálkodási kísérletek eredményeiről. Mint mondta, a tájgazdaság rossz fekvésű és gyenge minőségű földjeiről az elmúlt évben kétszerannyi termést takarítottak be valamennyi terményféléből, mint az egyéni gazdák. A javított földeken holdanként huszonöt mázsán felüli buzstermésük volt, míg az egyéni gazdák általában csak hat-hét mázsát arattak. Belák Sándor hangsúlyozta, hogy ezek a talajjavítási és talajerőgazdálkodási módszerek csak nagy táblákon alkalmazhatók eredményesen. /MTI/

..

Önkiszolgáló áruházakat nyitnek Szolnok megyében a földművelőszövetkezetek

1959. február 2.

Szolnok megye földművelőszövetkezetei három helyen, Turkevén, Mezőtúron és Fehérvárréteken korszerű önkiszolgáló áruházat nyitnak a tavasszal. Az új üzletekben élelmiszer-cikkeken kívül vas- és műszaki kellékeket, ruházati cikkeket is árúsítanak. /MTI/

..

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 22. kiadás 1959. február 2. 15⁰⁴⁵perc

Egy hét alatt nyolcvan szabolcsi közös gazdaságot kerestek fel belépők, s három új termelőszövetkezet alakult.

1959. február 2.

Szabolcs-Zsatmár megyében az elmúlt héten nyolcvan termelőszövetkezetet kerestek fel belépési nyilatkozatokkal az egyéni gazdák. A többszörösen milliós nyiregynázi Dózsa Termelőszövetkezet szombati közgyűlésén negyvenkét egyéni legelőző parasztot vett fel, az ugyancsak jónévű nyir-karászi Május 1. Tsz.-ben huszonkettő, a rohoi Új Élet Tsz.-ben pedig tizenöt gazda felvételéről döntöttek. Ez idő alatt Kisnaményban tizenhat közöpparaszt, hetvenhárom hold földön szövetkezetet alakított, s ugyancsak új tsz jött létre Ven-csellő és Önböly községekben is. /MTI/

..

Megnyit Cegléden az első önkiszolgáló Csepel-bolt

1959. február 2.

Az ország első önkiszolgáló Csepel-boltja nyit meg hétfőn Cegléden. A vásárlók itt szabadon válogathatnak a Csepel-kerékpárok, motorkerékpárok, varrógépek és más gyártmányok alkatrészei között. Ez egyébként már a tizedik üzlet Pest megyében, ahol a korszerű kereskedelmi formákat - az önkiszolgálást és az önkiszolgálást - alkalmazzák. A következő hetekben még további hét hasonló üzletet nyitnak a megye városaiiban és nagyobb községeiben. Vácott és Cegléden rövidesen önkiszolgáló büfék nyílnak meg. /MTI/

..

A Tanácsköztársaság megalakulásának 40. évfordulójára munkaverseny kezdődött Borsodnádasdon

1959. február 2.

A Borsodnádasdi Lemezgyár hengerész brigádjai hétfőn értekezleten határozták el, hogy a Tanácsköztársaság megalakulásának 40. évfordulója alkalmából hathétnapos munkaversenyt indítanak. Vállalták, hogy anyag- és szerszám-takarékossággal, valamint a minőség javításával százezer forint értékű megtakarítást érnek el. A legjobb három brigádot egyhetes ingyenes üdüléssel jutalmazzák, amelyen a győztes brigádok minden tagja feleségével együtt vesz részt. /MTI/

..

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 23. kiadás 1959. február 2. 15⁰⁴⁵perc

Visszaült-e a medve? Budapestén verőfényes, langyos szép idő volt Gyertyászentelő napján, országszerte havazott.

1959. február 2.

A néphagyomány szerint, ha Gyertyászentelő napján - február 2-án - süt a nap, a barlangból előbujó medve visszacammog vackára, mert még kemény hidegek következnek. A meteorológiai feljegyzések szerint van is valami alapja a hiedelemnek, amennyiben a február eleji enyhe időjárási szakaszt később hideghullám, a Gyertyászentelő-táji nagy fagyokat pedig enyhe szakasz szokta követni. Az idei Gyertyászentelői jóslattal a azonban nyilvánvalóan nehéz dolga lesz a medvének, a Meteorológiai Intézet tájékoztatása szerint ugyanis csak Budapestén volt hétfőn verőfényes, szép idő, szerte az országban borult volt az ég és sok helyen havazott. Kedden már derült lesz az idő valószínűleg az egész országban.

Az Alpok és a Kárpátok vonalától északra általában minusz 10 fok alatti hidegek alakultak ki, ettől a vonaltól délre enyhe, tavaszi az idő: a Földközi-tenger vidékén az éjszakai hőmérséklet sem száll a plusz öt, tíz fok alá. Hazánkban hétfőn általában nulla, plusz kettő között volt a nappali középhőmérséklet. Az előrejelzés szerint a következő éjszakák hőmérséklete alább száll minusz öt fokig. A hétfőn hullott hóréteg a Bükkben és a Sátor-hegységben sportolásra is alkalmas. /MTI/

..

Kínai est Miskolcon

1959. február 2.

A miskolci Zrinyi Ilona leánygimnázium népeinek hazája, nagy világ címmel előadássorozatot rendez a világ népeinek életéről, kulturájáról. Legutóbb jólsikerült műsoros esten ismertették a Kínai Népköztársaság politikai és gazdasági eredményeit, a kínai nép művészetét. /MTI/

..

B 24. kiadás 1959. február 2. 16 óra 10 perc

Dr. Münnich Ferenc üdvözlőtávirata Ceylon miniszterelnökének
1959. február 2.

S.W.R.D. Bandaranaike Excellenciájának,
Ceylon miniszterelnökének,

C o l o m b o

Miniszterelnök Ur! Ceylon függetlensége ki-
kiáltásának 11. évfordulója alkalmából fogadja legjobb kíván-
ságaimat a Magyar Népköztársaság forradalmi munkás-paraszt
kormányja, a magyar nép, valamint a magam nevében.

Meggyőződésem, hogy Ceylon és Magyarország
közötti jó kapcsolatok tovább erősödnek és fejlődnek az
egyetemes béke megszilárdítására és népeink boldogulására.

Dr. Münnich Ferenc,
a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány
elnöke. /MTI/

--

Kiosztották a félévi bizonyítványokat - Számos iskolában ja-
vult a munkásszermazásu diákok tanulmányi eredménye. - Tiz-
ezer budapesti általános iskolást osztályoztak először a-
korlati foglalkozásból.

1959. február 2.

Január végén országszerte lezárult az általá-
nos és középiskolákban az 1958-1959-es tanév első fele. A
félévi bizonyítványokat február 2-án, hétfőn az utolsó ta-
nitási órán kapták meg a tanulók.

A félév budapesti tapasztalatairól a fővárosi
tanács oktatási osztályán elmondották:

- Még nem összegeztük véglegesen a budapesti
iskolák eredményeit, annyi azonban már megállapítható,
hogy a diákok jól tanultak és a tanulmányi előmenetel ál-
talában mindenütt kielégítő volt, az osztályzatok reálisak.
A pedagógusok nagy súlyt helyeztek arra, hogy az előmenetel-
nek megfelelő jegyet adjanak és elkerüljék a liberalizmust.

/folyt.köv./

16

B 25. kiadás 1959. február 2. 16 óra 10 perc

/Kiosztották a félévi...folyt.

/az iskolák

- A tanév első felének fontos eseménye volt
az új tantárgy, a politechnikai oktatás bevezetése. Egyön-
tetű tapasztalat, hogy a gyerekek és a szülők is örömmel fogal-
ták a gyakorlati foglalkozást és máris jelentős eredményekről
számolhatnak be a sokoldalú vizsgáiban. Budapesten 83 általá-
nos iskolában vezették be a politechnikai képzést, s az új
tantárgyból most először kaptak osztályzatot tizezer fővá-
rosi általános iskolás. Az osztályzatok jó átlagos színvonal-
ról tanuszkodnak.

Elmondották a fővárosi tanácsnál azt is, hogy
nem volt különösebb kifogás a tanulók magatartása ellen sem,
a tanév hátralevő részében azonban nagy figyelmet kell for-
ditani a diákok iskolán kívüli magatartásának javítására és
az igazolatlan mulasztások további csökkentésére.

Örvendetes jelenség volt az elmúlt hónapoknak,
hogy számos iskolában javult a munkásszermazást
gyerekek tanulmányi előmenetelére. Erről tanuszkodnak a IX. ke-
rületi Mester utcai általános fiúiskola bizonyítványai is,
ahol főként orosz nyelvből, magyarból és számtantól jók az
átlagok. Az iskola tanulói közül huszonhaten kitűnő, ötven-
haten pedig jeles eredményt értek el. Sok - egyébként jó ta-
nuló - gyerek nem foglalkozott kellő alaposan az ugyneve-
zett melléktantárgyakkal. Ezért a szaktanárok ezekkel a gye-
rekekkel a második félévben külön is foglalkoznak majd.

Érdekes eredményezést valósítottak meg az
angyalfüldi Lehel uti általános iskolában: a felső tagozatu
osztályokban a legjobb előmenetelű és magatartásu diákokból
osztálytanácsot alakítottak, amelynek tagjai rendszeresen fi-
gyelemmel kísérték, segítették a többiekét. Az eredmény fél-
évkor már mutatkozott; mintegy 8-9 százalékkal csökkent a bu-
kott tanulók száma, javult a gyerekek magatartása és a VIII.
osztályokban az eddiginél többen kaptak kitűnő és jeles bi-
zonyítványt.

/folyt.köv./

B 26. kiadás 1959. február 2. 16 óra 15 perc

/Kiosztották a félévi...2.folyt.

A XV. kerületi Dózsa György gimnáziuma nevelői szoros kapcsolatot építettek ki a szülői munkaközösséggel és a szülőkkel. A rendszeres családlátogatások és a gimnázium kiszistáinak segítségére nagy szerepet játszott abban, hogy nálunk is örvendatesen javult a munkásgyerekek általános tályzata - mondotta Takó Tibor igazgató.

Obudán az Árpád gimnáziumban legjobban az első és a negyedik osztályos növendékek tanultak az első félévben. A diákok megatartása észrevehetően javult, az iskola általános tanulmányi eredménye azonban csak 2.88, s ez figyelemztető a második félévre.

A közeli napokban valamennyi általános és középiskolában szülői értekezlet lesz, ahol nemcsak a félévi bizonyítványokról esik majd szó, hanem a következő hetek, hónapok legfontosabb feladatairól, az időszerű nevelési kérdésekről is. /MTI/

--

Román vegyipari küldöttség látogatásai a magyar vegyi gyárakban

1959. február 2.

Magyar vegyipari szakemberek múlt évi romániai látogatásának viszonzására román vegyipari küldöttség érkezett hazánkba. Ion Hódossnak, a román közlekedési és vegyipari minisztérium műszaki vezérigazgatójának vezetésével.

A román szakemberek meglátogatják a magyar vegyipari üzemeket, tanulmányozzák a kutatóintézetek munkáját. Elsőnek a veszprémi Nehézvegyipari Kutató Intézetet tekintették meg és nagy elismeréssel nyilatkoztak az ott látott igen fejlett kutatási módszerekről. /MTI/

--

B 27. kiadás 1959. február 2. 16 óra 00 perc

A játékhét megjelölése nélküli lottoszalványok t hoztak forgalomba

1959. február 2.

A Sportfogadási és Lotto Igazgatóság az 5. fogadási héten első ízben hozott forgalomba olyan lottoszalványokat, amelyeken nincs feltüntetve a játékhét száma. Ezekre a szalványokra ezért van szükség, hogy ha a játékhét esetleg elfogy, ezekből kellő mennyiségben pótolhassák a hiányt. Az ötödik játékhétre R. 8.000.005-től 8.060.000-ig terjedő sorszámú szalványokat adtak ki, ezek kizárólag az ötödik játékhétre voltak érvényesek. A hatodik játékhétre ismét kibocsátottak ilyen szalványokat R. 8.060.001-től 8.160.000-ig terjedő sorszámú sorszámú. Ezek a szalványok kizárólag a hatodik hétre érvényesek. A hét megjelölése nélküli szalványok, amelyeket kizárólag a budapesti kottázás toto-lotto kirendeltségeken lehet vásárolni, a tárgynyerménysorsolásban is résztvesznek és a részvételi szabályzat pontjai rájuk is érvényesek. /MTI/

--

A szerkesztőségek figyelmébe!

A mai B 8. kiadás első hírének címe helyesen: Nyujtottorru férfi főcipő gyártást kezdik meg Tatán

Ugyanezen hír harmadik sorában a nyitott orru helyett nyujtott orru irandó. /MTI/

--

Eltemették dr. Hetényi Géza akadémikust

1959. február 2.

A magyar tudományos és orvosi élet mély részvéte mellett kísérték hétfőn a Farkasréti temetőben utolsó útjára dr. Hetényi Géza Kossuth-díjas akadémikust, a szegedi Orvos-tudományi Egyetem I. számú belgyógyászati klinikájának igazgatóját. A végső tisztességszolgálaton ott volt dr. Ruzsnyák István, a Magyar Tudományos Akadémia elnöke, dr. Simonovits István, az egészségügyi miniszter első helyettese is.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás 1950. február 2. 11-óra - perc

/Eltemették...folyt.

A ravatalnál az Egészségügyi Minisztérium nevében dr. Bartha Ferenc, az Orvosi tanintézetek Főosztályának vezetője bucsubeszédében hangsúlyozta: dr. Hetényi Géza a legnagyobb magyar belgyógyászati iskolának: Forányi Sándor iskolájának egyik kiemelkedő alakja volt. Vezetése alatt a nagy múltú szegedi belklinika a magyar belgyógyászat egyik fő erősségének bizonyult. Tudományos kutatói és gyógyító orvosi szemléletében azt az irányt képviselte, amelyet ma a párt az értelmiség elé tűz. Eletműve a magyar klinikai orvostudomány nagy értéke.

A Magyar Tudományos Akadémia elnöksége, valamint biológiai és orvosi osztálya nevében dr. Babics Antal akadémikus bucsuzott az elhunytól. Nem mindennapi tehetséggel és képességgel megáldott igaz orvostudós volt - mondotta - akinek a tudomány iránt érzett szenvedélyes szeretete volt az egyik legnagyobb emberi értéke. Sokrétű tudományos munkásságával elismerést és megbecsülést szerzett hazájának és önmagának.

Ezután az Orvos-Egészségügyi Dolgozók Szakszervezete nevében dr. Szabó Joltán elnök, a szegedi Orvostudományi Egyetem és Szeged város tanácsa nevében dr. Petri Gábor, az egyetem rektora bucsuzott az elhunytól.

A sírnál az egyetem hallgatósága és KISZ-szervezete nevében Nyirádi László, a szegedi I. számú belgyógyászati klinika nevében dr. Benkő Sándor docens mondott bucsuszavakat. /MTI/

--

Jelentékenyen javult exportgépeink minősége

1959. február 2.

A MERT Minőségellenőrző Vállalat erre az évre is sok megbízást kapott a népi demokratikus országokból és nyugati cégektől a hazánkban készülő exportgépek minőségének vizsgálatára. A BEGORIP Rechlinghausen és a Montantüro Bochum nyugatnémet cégek rendelésre például hengerváltókat és rakodógépeket, a burmai vasút megbízásából motorvonatok, kínai rendelésre Diesel elektromos mozdonyok kidolgozását, minőségét ellenőrzik a MERT szakemberei. A vállalathoz érkező levelek a lelkiismeretes ellenőrző munkát, s egyben iparunk gyártmányainak javuló minőségét is dicsérik.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33 kiadás 1959 február 2 14 óra 5 perc

A magyar dolgozók levelekben, táviratokban köszöntik az SZKP XXI. kongresszusát

1959 február 2

A magyar nép változatlanul nagy érdeklődéssel kíséri az SZKP XXI. kongresszusának eseményeit.

Veszprém megye ipari üzemeiben a munkások naponta csoportokban beszélgetnek a kongresszus fontosabb beszámolóiról. A pápai Elekthermax Gyár hangos híradója részletesen foglalkozik a kongresszuson elhangzott beszédekkel, hozzászólásokkal. A Péti Nitrogénművekben a pártszervezet negyven aktivistája a dolgozók kívánságára mindennap ebédszünetben ismerteti a Moszkvából érkező legfrissebb jelentéseket. Számos Veszprém megyei üzem táviratban üdvözölte a kongresszust.

A táviratok száma napról-napra növekszik. Ezekben a táviratokban dolgozó népünk minden rétege - nagyüzemek munkásai, alkalmazottai, falusi dolgozók, termelészövetkezeti és egyéni, s az értelmiségiek, a hivatalok és intézmények dolgozói - fejezik ki azt a meggyőződésüket, hogy a XXI. kongresszus tanácskozásai, a hétéves terv nagyszerű távlatai örömmel és büszkeséggel töltik el a magyar dolgozókat, új erőt adnak nekünk is a szocializmus építésének gyorsításához.

Törökszentmiklós kommunistái például aktívulésükről a következőket táviratozták: " Azt kívánjuk, hogy a szovjet nép valóra váltsa nagyszerű céljait, mert ezáltal is tovább erősödik a béke, a kommunizmus építésének nagy ügye. Mi a magunk városában minent megteszünk azért, hogy tovább építsük a szocializmust, elősegítsük a nagyüzemi gazdaság fejlődését."

A nagybáttonyi szolgáltató üzem dolgozói is forró szeretettel köszöntötték a Szovjetunió Kommunista Pártjának XXI. kongresszusát. A tanácskozások - írják - nemcsak a szovjet emberek számára lelkesítőek és iránymutatóak, hanem hatást gyakorolnak az egész világ munkásmozgalmára.

/folyt. köv./

1754

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34 kiadás 1959 február 2 12 óra 10 perc

/A magyar dolgozók... folytatása/

A Hazafias Népfront Békés megyei bizottsága a következő táviratban üdvözölte a XXI. kongresszus résztvevőit: "Szívvel kívánunk sok sikert az SZKP XXI. kongresszusának munkájához. Nagy figyelemmel kísérjük a kongresszuson történeteket, a szovjet nép egyszerű eredményeit. Az eddig elért eredmények és a hétéves terv erőt sugárzó távlatai újabb biztatást jelentenek számunkra is a szocializmus gyorsításához." /MTI/

- o -

Fejlesztik a munkáslakta kerületek iparcikkbolt-hálózatát
- Két éves programot dolgoz ki a fővárosi tanács a peremkerületek üzlethálózatának fejlesztésére - A Belvárosban különleges üzletet nyitnak

1959 február 2

A Belkereskedelmi Minisztérium kollégiuma felhasználva az utóbbi évek tapasztalatait, a fővárosi tanács vezetőivel megvitatta Budapest iparcikk-ellátásának kérdését. A kollégiumon megállapították, hogy az ország iparcikk-forgalmának harmine százaléka Budapesten bonyolódik le. Az utóbbi négy évben az iparcikk-kereskedelem jelentősen fejlődött, forgalmuk több mint egyharmadával növekedett. Különösen a háztartási kisgépek árusítása nőtt jelentősen.

A ruházati iparban, bár a számszerű fejlődés kisebb, mint a többi iparcikké, ennek ellenére nagy forgalmat bonyolítottak le, főként konfekcióáruból. A konfekció-árak eladásának növekedésére jellemző, hogy például a Corvin Aruházban az utóbbi két évben a felső konfekció-árak forgalma 64 százalékkal nőtt, a méterárak eladása viszont alig több mint négy százalékkal. A kollégium megállapította azt is, hogy a főváros mintegy 1250 iparcikk-szaktoltja a forgalomhoz képest kevés és sürgősen fejleszteni kell a bolt-hálózatot. Terhathatlan az az állapot, hogy Kőbányán csak egy ruházati -, egy cipő- és egy illatszerbolt szaktület van. A XXI. kerületben csak egy vas-, elény szaktület áll a közönség rendelkezésére.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás 1959. február 2. 17 óra 40 perc

/A művelődésügyi miniszter... folyt./

Az iskolai társadalmi bizottságok javaslatai alapján hozott döntés ellen a szülők Budapesten a tanácsai oktatási osztályhoz, a megyékben és megyei jogú városokban a megyei művelődésügyi osztályokhoz fellebbezhetnek. A Művelődésügyi Minisztérium panaszok vizsgálatával csak a megyei /városi/ tanácsok elsőfokú döntése után foglalkozik. A technikai felvételekkel kapcsolatos panaszokkal az illetékes szakminisztérium-oktatási osztályához kell fordulni. /MTI/

..

Megjelent a Nemzetközi Szemle februári száma

1959. február 2.

A Nemzetközi Szemle februári száma közli A. Jefinov cikkét: A két rendszer békés gazdasági versenyének döntő szakaszáról. Füzreadja a Kínai Kommunista Párt határozatát a népi kommunák néhány kérdéséről és többek között közli Cirus Eaton amerikai nagytőkés beszámolóját Szovjetunió-beli látogatásáról. /MTI/

..

17/2

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 32 kiadás 1959 február 2 17 óra 40 perc

Megkezdődött a budapesti népfrent-vezetők tanácskozása

1959 február 2

A Hazafias Népfrent budapesti bizottsága négynapos megbeszélésre hívta össze a kerületi népfrent-bizottságok elnökeit, titkárait, egyes szakbizottságok vezetőit, hogy megvitassák munkájuk legfontosabb kérdéseit.

Hétfőn a Hazafias Népfrent budapesti bizottságának helyiségében dr. Harrer Ferenc, a budapesti népfrentbizottság elnöke nyitotta meg a tanácskozást. Ezután Csikesz Józsefné, a budapesti pártbizottság titkára tájékoztatta a megjelenteket a belpolitikai élet kérdéseiről. Előadását vita követte.

Keddén dr. Pesta Lászlónak, a budapesti békebizottság elnökének előadása alapján megvitatják a béke-mozgalom további feladatait. /MTI/

- o -

Ujabb két mozi Héves megyében

1959 február 2

A Héves megyei Tarnaszentmárián és Damjénben új mozi nyílt. Ezekkel együtt a megyében a fel-szabadulás óta 120 moziüzemet létesítettek. /MTI/

- o -

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 29. kiadás 1959. február 2. 17 óra 10 perc

Jelentékenny/javult....folyt.

Legutóbb Lattakia kikötő igazgatóságától érkezett levél, amelyben elismeréssel nyilatkoznak a kikötő részére szállított száztonnás uszókorról, Finától a 600 lóerős Diesel-elektromos mozdonyok kifogástalan minőségéért érkezett dicséret.

A MERT nehézipari főosztályán kapott tájékoztatás szerint a minőség szempontjából jól kezdődött az 1959-es esztendő. A kohó- és gépipari gyártmányok minősége állandóan javul., s mind kevesebb a kifogásolni való. A legtöbb helyen most már a legapróbb részletekig érvényesülnek a technológiai előírások, s igen sokat javult a gyártmányok külső kidolgozása. Világszerte osztatlan elismerést arattak szerszámgépiparunk új termékei, elsősorban a Budapesti Szerszámgyár E-400-as esztergapaalja és az Esztergomi Szerszámgyár új gyálgépe. Igen kedvező a külföldi véleménye autó- és traktoriparunk gyártmányairól is, mindenekelőtt dömpereinket, DT-413-as traktoreinket dicsérik. E két gyártmányra hosszú idő óta egyetlen kifogás sem érkezett.

Autóbuszaink és teherautóink ugyancsak megállják helyüket a világpiaccon. Az IKARUS buszok gyártásánál a külső vonalvezetés és a belső kidolgozás egyaránt az igényeknek megfelelően történik, a korábbi bírálatokon okulva, most már nagyobb gondot fordítanak a kocsik víz- és pormentességére is.

Ez év januárjában szerszámgépiparunk mintegy 15-20, autó- és traktoriparunk pedig 60 százalékkal több árut készített exportra, mint az előző januárban. Egy hónap alatt 155 különféle teherautót, 57 autóbuszt és nagymennyiségű szerszámgépet vizsgált meg a MERT Minőségellenőrző Vállalat. Valamennyi termék amely országunk határait elhagyja, mindenben megfelel a követelményeknek. /MTI/

- o -

B 30. kiadás 1959. február 2. 17 óra 10 perc

Csapatzászlót ajándékoztak a Dunai Vasmű dolgozói egy dunántúli katonai alakulatnak

1959. február 2.

A Dunai Vasmű dolgozói vörös selyemből készült csapatzászlót ajándékoztak néphadseregünk egyik dunántúli alakulatának. A zászlót a vasmű dolgozóinak küldöttsége ünnepségen adta át. A résztvevők között ott volt Dapsi Károly vezérőrnagy honvédelmi miniszterhelyettes, s sokan eljöttek a honvédek hozzátartozói közül is.

A csapatzászlót Závodi Imre, a Dunai Vasmű pártbizottságának tagja rövid beszéd kíséretében nyújtotta át, majd a vasmű vezetőségének, szakszervezetének és KISZ-szervezetének képviselői, valamint az uttörők szalagokat kötöttek a zászlóra.

A díszes csapatzászlót a laktanya parancsnok vette át megőrzésre. Ezt követően az újoncok letették a katonai esküt. Az ünnepség után a Dunai Vasmű központi művészegyüttesének ének- és tánckara szórakoztatta a résztvevőket.

/MTI/

A művelődésügyi miniszter rendelkezése az 1959-1960. évi középiskolai felvételeiről

1959. február 2.

A művelődésügyi miniszter rendelkezést adott ki az 1959-1960. évi középiskolai felvételekről. A rendelkezés szerint középiskolákba körülbelül ugyanannyi tanulót vesznek fel, mint az elmúlt tanévben. Jelentkezhet minden nyolcadikosztályos általános iskolai tanuló, akinek félévi tanulmányi eredménye legalább közepes.

A jelentkezők a felvételi lapok és a kérelmezők körülményeinek ismerete alapján az általános iskolákban működő iskolai társadalmi bizottság bírálja el. A tanulók felvételi lapját az általános iskola igazgatója megküldi a választott középiskola igazgatójának. A felvételekről az iskolai társadalmi bizottság véleménye alapján a középiskolák igazgatói döntenek. Az elutasító döntést meg kell indokolni.

Az ipari és a mezőgazdasági technikai felvételeknél előnyben részesítik azokat az általános iskolát végzett tanulókat, akiknek szakmai gyakorlatuk van. Az ipari technikumokba jelentkezőknek felvételi vizsgát kell tenniük.

/folyt.köv./

B 35. kiadás 1959. február 2. 18 óra 15 perc

Fejlesztik... folytatása/

A kollégiumon megállapodtak a fővárosi tanáccsal, hogy két-éves fejlesztési tervet dolgoznak ki és bővítik a munkáslakta kerületek és a peremváros részek szakkolt-hálózatát. A Belvárosban különleges boltokat nyitnak a program jegyében.

A lakosság és a kereskedelem kapcsolatainak javítására a kollégium több határozatot fogadott el. Többek között jobban megszervezik a piacutatót és az üzemekben háztartási kisgépek bemutatókat rendeznek. Ezeknek a bemutatóknak az a céljuk, hogy a dolgozó asszonyokkal megismeressék a legújabb háztartási kisgépeket. A kollégium ezzel fejezte be tanácskozását, hogy a következő két esztendőben az elfogadott program szerint nemcsak a munkáslakta kerületek, hanem az egész főváros iparcikk-ellátását lényegesen javítják. /MTI/

- o -

A Béketanács negyedik külpolitikai ankétja

1959. február 2.

Kedden délután 5 órakor lesz a Közlekedés és Postaügyi Minisztérium vasuti főosztályának főlemezeti termében /VI. Izabella utca 51./ Péter János, a külügyminiszter első helyettese, a Béke Világtanács tagja mond bevezető előadást 1958. eseményei az ENSZ közgyűlésének tükrében címmel. /MTI/

- o -

36. MTI BELFÖLDI HIREK
B. kiadás 1959 február 2 21 óra 25 perc
Alkoholizmus-ellenes bizottság Békéscsabán

1959 február 2

Békéscsabán nemrégiben társadalmi bizottság alakult az alkoholizmus elleni küzdelem támogatására. A bizottság hétfőn rendezte első ülését, amelyen dr. Soóky András, a gyulai megyei kórház főorvosa az alkoholizmus és a serítő társadalom című előadása hangzott el. /MTI/

- o -

Akadémiai ünnepi ülésen megkezdődött a Haydn-émlékév Magyarországon

1959 február 2

A Magyar Tudományos Akadémia nyelv- és irodalomtudományi osztálya a Haydn-émlékév megnyitásként hétfőn ünnepi ülést rendezett a Magyar Tudományos Akadémia dísztermében.

Az ünnepi ülésen megjelent Trautmann Rezső építésügyi miniszter, dr. Ruzsnyák István, a Magyar Tudományos Akadémia elnöke, Pataki János, az UNESCO magyar nemzeti bizottságának főtitkára, valamint a politikai, a gazdasági és a kulturális élet számos vezető személyisége, akadémikus, művész.

Jelen volt az ünnepi megnyitón a budapesti diplomáciai képviselők több vezetője és tagja.

Az ünnepi ülést Kodály Zoltán, Kossuth-díjas akadémikus nyitotta meg. Rámutatott: a magyar zenei élet sokat köszönhet Haydn munkásságának, aki életének nagy részét Magyarországon töltötte. Ő volt az első, aki Rondo all' Ongarese feliratu szerzőjével hírvél adta a világnak, hogy itt egy egészen különleges, minden mástól különböző zenei kifejezés mód is. Azonban a magyarországi utolsó felírás nélküli műveiben is számos magyar elem található,

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK
B. kiadás 1959 február 21 óra 35 perc

Akadémiai ünnepi ülésen.. I folytatása/

Ezeket felismerni, felkutatni, a magyar kuta tók dolga, mert hiszen külföldi ember alig jut el a magyar zene minden ágának olyan alapos ismeretéhez, amely az efféle munkához szükséges. A részletek végleges tisztázása akkor lehetséges, ha Haydn minden műve hozzáférhetővé válik. Bármily különösen hangzik, ilyen nagy és népszerű zeneszerző műveinek még a mai napig nincsen kritikai összkiadása, sőt sok a kiadatlan műve.

A továbbiakban hangsúlyozta: Haydn volt az első, aki a zenei arisztokratizmus korszaka után a nép hangján szólalt meg. Zeneje demokratikus: s arra törekedett, hogy mindenki megértse. Halála után sok új divat, irány, stílus jelentkezett a zenében, nagy alkotók is jöttek, remekművek születtek, azonban mindez nem értett Haydnnek. Műveinek legjava ma is olyan friss, élő zene, mintha csak tegnap született volna. Nyolcvanhárom évesen, a műfajnak örökérvényű példaképeit teremtette meg.

ésünk

- Emlékez/ Haydnre nem a multon való merengés, hanem az ő példája is táplálja a művészi és tudományos jövőnkbe vetett hitünket és reményünket - mondta Kodály Zoltán, majd megnyitotta a magyarországi Haydn-émlékévet.

Ezután Szabolcsi Bence, Kossuth-díjas akadémikus tartott előadást Haydn és a magyar zene címmel.

Szabolcsi Bence előadásában hangsúlyozta: mindenfajta zenetudományi kutatásnak, amely valaha is foglalkozott Haydn József műveinek zenei nyelvezetével, találkozásuk kellett a zene idegen népi elemeinek problémájával. Nem mintha a kérdés elsőrangú érdekű volna: Haydn oly hatalmas alkotó egyéniség volt, zenei stílusa annyira egy nagy egyéni stílus fejlődésének béléjét hordja, hogy idegenből kölcsönzött elemek nem jelenthetnek többet felületi színeként, fűszereknél, amelyekkel az évek folyamán művészetét gazdagította. Értékesek lehetnek a magyar zenészek számára is, akik épp e korban, Haydn korában, a XVIII. század második felében hivatkozhatunk újabb stílus hangszerezenként első számottevő emlékeire.

/tehát számunkra

/folyt. köv./

36. kiadás 1959 február 2 21 óra 25 perc

Alkoholizmus-ellenes bizottság Békéscsabán

1959 február 2

Békéscsabán nemrégiben társadalmi bizottság alakult az alkoholizmus elleni küzdelem támogatására. A bizottság hétfőn rendezte első ülését, amelyen dr. Soóky András, a gyulai megyei kórház főorvosa az alkoholizmus és a serítő társadalom című előadása hangzott el. /MTI/

- o -

Akadémiai ünnepi ülésen megkezdődött a Haydn-émlékév Magyarországon

1959 február 2

A Magyar Tudományos Akadémia nyelv- és irodalomtudományi osztálya a Haydn-émlékév megnyitásként hétfőn ünnepi ülést rendezett a Magyar Tudományos Akadémia dísztermében.

Az ünnepi ülésen megjelent Trautmann Rezső építésügyi miniszter, dr. Ruzsnyák István, a Magyar Tudományos Akadémia elnöke, Pataki János, az UNESCO magyar nemzeti bizottságának főtárgyalója, valamint a politikai, a gazdasági és a kulturális élet számos vezető személyisége, akadémikus, művész.

Jelen volt az ünnepi megnyitón a budapesti diplomáciai képviselők több vezetője és tagja.

Az ünnepi ülést Kodály Zoltán, Kossuth-díjas akadémikus nyitotta meg. Rámutatott: a magyar zenei élet sokat köszönhet Haydn munkásságának, aki életének nagy részét Magyarországon töltötte. Ő volt az első, aki Rondo all' Omgarese felirattal szerbjeivel hírvilágba a világnak, hogy itt egy egészen különleges, minden mástól különböző zenei kifejezés módja van. Azonban a magyarországi utolsó felírás nélküli műveiben is számos magyar elem található,

/folyt. köv./

37. kiadás 1959 február 21 óra 35 perc

Akadémiai ünnepi ülésen.. I folytatása/

Ezeket felismerni, felkutatni, a magyar kutatók dolga, mert hiszen külföldi ember alig jut el a magyar zene minden ágának olyan alapos ismeretéhez, amely az efféle munkához szükséges. A részletek végleges tisztázása akkor lehetséges, ha Haydn minden műve hozzáférhetővé válik. Bármily különösen hangzik, ilyen nagy és népszerű zeneszerző műveinek még a mai napig nincsen kritikai összkiadása, sőt sok a kiadatlan műve.

A továbbiakban hangsúlyozta: Haydn volt az első, aki a zenei arisztokratizmus korszaka után a nép hangján szólalt meg. Zeneje demokratikus: s arra törekedett, hogy mindenki megértse. Halála után sok új divat, irány, stílus jelentkezett a zenében, nagy alkotók is jöttek, remekművek születtek, azonban mindez nem ártott Haydnnek. Műveinek legjeje ma is olyan friss, élő zene, mintha csak tegnap született volna. Nyolcvanhárom évesen megírta a műfajnak örökérvényű példaképeit teremtette meg.

ésünk

- Emlékez/ Haydnre nem a multon való merengés, hanem az ő példája is táplálja a művészi és tudományos jövőnkbe vetett hitünket és reményünket - mondotta Kodály Zoltán, majd megnyitotta a magyarországi Haydn-émlékévet.

Ezután Szabolcsi Bence, Kossuth-díjas akadémikus tartott előadást Haydn és a magyar zene címmel.

Szabolcsi Bence előadásában hangsúlyozta: mindenfajta zenetudományi kutatásnak, amely valaha is foglalkozott Haydn József műveinek zenei nyelvezetével, találkozásra kellett a zene idegen népi elemeinek problémájával. Nem mintha a kérdés elsőrangú érdekű volna: Haydn oly hatalmas alkotó egyéniség volt, zenei stílusa annyira egy nagy egyéni stílus fejlődésének bályát hozta, hogy idegenből kölcsönzött elemei nem jelenthetnek többet felületi színekénél, fűszereknél, amelyekkel az évek folyamán művészetét gazdagította. Értékesek lehetnek a magyar zenészek számára is, akik épp e korban, Haydn korában, a XVIII. század második felében hivatkozhatunk újabb stílus hangszerezes tánczenénk első számottevő emlékeire.

/tehát szótunkra

/folyt. köv./

38. M T I B E L F Ö L D I H I R E K
B kiadás 1959 február 2 2 óra 25 perc

• /Akadémiai Ünnepi ülésen... 2 folytatás/

Ami Haydn zenéjében magyar muzsikának bizonyul, illetve ilyennek visszfényt hordja, fontos következtetésekre vezethet bennünket a kor magyar és általában keleteurópai zenéjéről.

A továbbiakban arról beszélt, hogy 14-15 Haydn szerzeményben mutatható ki a magyar és keleteurópai elemeket: triókban és kvartettekben, szonátában és szimfóniákban, versenyműben és zenélőszerepekben, az 1765 és 1802 közötti években.

Haydn magyarosságainak két körülmény ad különös történelmi nevezetességet. Az egyik az, hogy a zenével együtt talányos elöljárókat is rögzítenek. A másik az, hogy legnagyobb részben első rögzítések, tehát olyan dallamvilágot foglalnak írásba, amelyet akkor másutt még nem jegyeztek fel, vagy nem adtak ki. Ezek végeredményben egy sajátos keleteurópai dallamintázó és előláró stílus első hírnökei az európai zene számára.

Szabolcsi Bence beszélt arról is, hogy a művész életének három évtizedét Magyarországon töltötte, s a szellemi élet legjobbjai: Tessenyei, Csokonai, Kisfaludy Sándor, Kölcsey Ferenc művészetének első hősei között voltak. Verseghy Haydn-dallamát adta ki a magyar szöveggel és Kazinczy az európai művészet egyik szimbólumát tisztelte Haydnban. 1780 óta már nemcsak Kismartonban és Esterházyházaiban, hanem Pozsonyban és Pest-Budán is feltűnt Haydn szimfóniái, s 1820-tól kezdve Győr, Sopron és Pozsony városokkal versengtek a Haydn-órátoriumok előadásában. Haydn művésze Mozartéhoz és Beethovenéhoz hasonlóan valóságos hagyomány részünkre.

Végül hangsúlyozta: a mi számunkra Haydn magyaros muzsikája elsőrangú fontosságú híradás a magyar nemzeti hangszeres stílus megszületéséről. Nagy jelentőségét még fokozza, hogy kitűnő érzékű, biztostekintetű alkotóművész örökítette meg nyilvánvaló történelmi hűséggel.

Az ünnepségen közreműködő Tátrai-vonósnégyes az előadás után Haydn Opus 20-ból a D-dúr vonósnégyest adta elő.

/folyt. köv./

21

39. M T I B E L F Ö L D I H I R E K
B kiadás 1959 február 2 2 óra 25 perc
/Akadémiai Ünnepi ülésen... 3. folytatás/

Az ünnepi üléssel egyidejűleg az Akadémia emlékkiállítását is rendezték, az Akadémiai Könyvtárban és a Széchenyi Könyvtárban levő Haydn emlékekből. /MTI/

- o -

Bányász-művész találkozó Oroszlányban

1959 február 2

Oroszlányban hétfőn délután rendezték a Tegnap című új magyar film világi bemutatóját. A szökevényes-nyári film-színházban ebből az alkalomból kettős ünnepség volt. Megjutalmazták a mozi ünnepi látogatóját és a bemutatót a film alkotói közül többen is részt vettek. A filmszínház zsűfőlése megítélte a közönség hatalmas tapsával készített a megjelent Keleti Márton, háromszoros Kossuth-díjas filmrendező, Dobozy Imrét, a film íróját, Kovács András Saramurgót és Bitskey Tibort, a film egyik főszereplőjét. A bányász szakszervezet nevében Kovács József, a trüsz-bizottság elnöke bányász-lámpával ajándékozta meg a művészeket. A bemutató után bányász-művész találkozó rendeztek, ahol Németh Sándor, a Hazafias Népfőnt Oroszlányi elnöke köszöntötte a vendégeket. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4o kiadás 1959 február 2 9,1 óra 40 perc

Időjárásjelentés

1959 február 2

A Meteorológiai Intézet jelenti hétfőn, február 2-án este 21 órakor:

Az éjszakai lehülés erősödik

A brit anticiklon megerősödése és lassu kiterjeszkedése Nyugat-Európa után Középeurópára is fokozatosan szárazabb, csendesebb időjárást eredményez az említett területeken. Ma még sok helyen havazott az Alpokban, a Kárpátok környékén és a Balkánon. Olaszországban pedig esett az eső. - Földközi tengeri ciklonok lassan kitöltődnek.

Hozánkban ma változó volt a felhőzet. A déli órákban Nyireyháza és Miskolc környékén is megszűnt a havazás. A nappali hőmérséklet általában 1-3 fokkal emelkedett, de Nyireyházán és Miskolcon 0, Debrecenben mínusz 1 fokot mértek.

Budapesten hétfőn 21 órakor a hőmérséklet mínusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnemesség 773 milliméter, mérsékelten emelkedik.

Várható időjárás kedden estig: kisebb felhőátvonulások, lefeljebb néhány helyen kevés hó. Helyenként köd. Mérsékelt, a Dunántúlon élénkebb északi, északkeleti szél. A hőmérséklet kissé csökken.

Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 4-mínusz 7, a legmagasabb nappali hőmérséklet kedden mínusz 1-plusz 2 fok között. /MTI/

- o -

V É G E



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1959 február 3 6 óra -- perc

Megkapták terveiket a könnyűipari vállalatok - Iparági tanácskozásokon vitatták meg, hogyan hajtsák végre az idei feladataikat

1959 február 3

A könnyűiparban az elmúlt napokban iparigazgatási értekezleteken ismertették a vállalatok vezetői előtt egy-egy iparág és az egyes gyárak terveit. A tanácskozásokon a műszaki kérdéseken kívül behatóan foglalkoztak a szakemberek nevelésével, a kéderképzéssel is.

A butorgyárak igazgatóinak értekezletén megbeszéltek, hol tartanak a második műszak megszervezésében, amelynek segítségével 26 és fél százalékkal több butort akarnak gyártani. Ehhez mintegy 800 új munkás is szükséges. A butoriparban 1959-ben jelentős műszaki fejlesztést hajtanak végre. A Debreceni Hajlított Butorgyárban, az Angyalföldi Butorgyárban, a Gerdo, a Csongrádi, a Tisza, az Otthon és a Budapesti Butorgyárban, valamint az Újpesti Asztalosárnyaggyárban korszerűsítik a technológiát, egyes helyeken folytatják, máshol megkezdik a rekonstrukciót. Otthon gyárban egészen új technológiát honosítanak meg. Az iparág behatóan vizsgálta 1959-ben 17,5 millió forint áll rendelkezésre. Ebben az évben az eddiginél jóval több kenderpozdorjából készült butorlemezt használnak fel.

A kötszövő iparág értekezletén a főtéma a kereskedelem, illetve a vásárlók igényeinek jobb kielégítése volt. Kijelentették, hogy az iparágat kereskedelmi szemlélettel akarják vezetni és rövid időn belül gyorsan teljesítenek minden kívánságot, lépést tartanak a külföldi divattal, a gyárak munkáját a mozgékonyabb jellemzi majd. Néhány gyárban eddig ott nem gyártott cikkek készítését kezdik meg. A Hódmezővásárhelyi Kötöttárnyaggyárban például ezután tréningruha is készül, Pestszentlőrincben pedig a pamutárnyagok kívül nylon- és napselyem ruháknak is felsőruhát is gyártanak. Ismét szándékoznak bemutatni a kereskedelemtől a falusi lakosság körében régen igen kedvelt, de az utóbbi időben nem gyártott cikkeket, köztük sevíot gyapjúfonalból kötött mellnyereket és ujjasokat, valamint agyvevővel hőszigetelt kabátokat, közelzik a gyárakhoz, hogy megvedővenként új kollekciókat készítsenek.

/folyt.köv./